# 2021 年度叶剑英元帅纪念馆工作总结

2021年,叶剑英元帅纪念馆在上级部门和叶剑英纪念园管理局的领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话精神,全面落实上级部门工作要求,深入贯彻新冠病毒感染疫情防控工作的决策部署,全力做好各项工作。在文物保护、陈列展览、宣传教育、科学研究、队伍建设等方面取得一定的成绩,现将 2021 年度工作总结如下:

#### 一、提升展陈管理,加强革命文物保护工作,保证藏品安全。

叶剑英元帅纪念馆进一步提升展品的陈列管理工作,对于纸质类、藤具类和衣物类等较难维护储存的展品,我馆采取了相关措施:一是光源的调整。我馆对四个展厅进行光的调整,采用光纤传导性方式照明的冷光源——光导纤维照明在陈列中广泛应用。二是温湿度的控制。我馆陈列展厅的温湿度得到严格控制,采用中央空调控制温湿度的变化,极大地保证了文物存放安全,保证展厅内观众活动空间舒适的温湿度。并且对展柜进行密封处理,进一步减少其内部空气对流,为展柜文物保存提供一个相对稳定的条件,使藏品得到有效的保护和利用。

同时,我馆切实做好人防、技防的保护管理工作。为了保障展厅文物安全,我馆安装了防火报警设备、自动报警系统、电视监控系统和常闭式防火门通道,在陈列厅内设置消防栓和灭火器材等保护措施。为做好防盗工作,纪念馆安装有红外自动报警系统配备展室的防

盗设施, 切实保障展厅文物安全。

为提高馆藏文物预防性保护能力,今年11月份还编制了《叶剑 英元帅纪念馆馆藏文物预防性保护方案》,向上级文物主管部门申报 资金300多万元,预计明年资金可到位并实施方案。今年,我馆还根 据广东省委宣传部文件精神要求,组织开展了2022年广东省红色革 命遗址保护利用项目经费申报工作,向上级文物部门申报资金6440 万元。

## 二、丰富陈列展览, 营造学习氛围, 打造党史学习教育标兵阵地。

今年是中国共产党成立 100 周年,纪念馆立足工作实际,提高政治站位,积极发挥红色资源优势,打造党史宣传阵地,持续发挥好文物资源服务党史学习教育的重要作用。在叶剑英纪念园管理局的集中统筹下,我馆遵循"学党史 悟思想 办实事 开新局"的要求,围绕"学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行",充分发扬革命文物资源优势,使得纪念馆成为党史学习教育主阵地,推进党史学习教育制度化、常态化、长效化开展。



围绕党史学习教育和庆祝中国共产党成立100周年两大主题,在

叶剑英元帅纪念馆的临时展厅布展《新四军从这里走来》和《百年恰是风华正茂》专题展览,集中展现我们党 100 年来的光辉历程,庆祝建党 100 周年。在园区还展陈了"巍巍丰碑 帅星闪耀"的专题展,宣传老一辈无产阶级革命家及共和国元帅们的丰功伟绩。



今年,我馆配合管理局全面进行了升级改造:纪念馆外墙翻新,馆内建造序厅休闲阁及母婴室,在主入口和楼梯加装温馨提示标语及防疫标识标语,全面更新所有文物说明牌,创建了综合服务平台,配备了先进的讲解设备,引入了智能机器人讲解和消杀机器人,进一步方便服务八方游客,切实履行"我为群众办实事",全方位、宽领域提升纪念馆的服务水平。

## 三、加强人才队伍建设, 充分发挥宣教职能

为进一步提升讲解员业务水平,在6月和12月组织讲解员分两批到重庆聂荣臻纪念馆、八路军驻重庆办事处旧址、四川邓小平故里、陈毅元帅纪念馆等兄弟馆场交流学习。在11月初,我馆选派四位讲解员到广州参加了为期一周的"2021年广东省红色讲解员培训",深入学习党史和地方红色文化,切实增强讲解水平,提升服务质量。

今年8月至10月,我馆借调四位讲解员到梅州市纪委工作,重 点到梅州市反腐倡廉教育基地接待讲解。今年12月初,我馆选派一 位科室科员和三位讲解员到梅县区人民武装部进行"四个秩序"建设 解说。经过充分的准备,讲解员们积极热情地参与了这几次外出解说, 并展现了各自良好的精神面貌。

#### 四、精心组织高质量巡讲, 稳步推进宣传教育工作。

今年,叶剑英元帅纪念馆与梅州市关工委等 9 个单位联合开展了梅州市"党史学习教育进校园,红色基因代代传"巡回展出。并且还通过精心制作《讲解礼仪和讲解技巧》课件,为企业和单位提供讲解培训支持;制作《叶剑英元帅青少年时期事迹》课件,到中小学校开展党史学习教育进校园的宣讲活动;到梅南镇党委、政府、嘉应学院等单位开展《丰功伟绩 开国元勋——叶剑英》主题讲座,进行党史内容宣讲。



在今年6月10日,我馆到重庆聂荣臻纪念馆参加了《巍巍丰碑 帅星闪耀——开国元帅生平事迹展》,此次联展意义重大,以此为契机,与全国各元帅纪念馆、红色场馆共同携手深入挖掘红色资源内涵,展

现文物事业发展成就,讲述文物凝结中国共产党光荣历史,传承中华文明,助力建设文化强国的百年故事。同时,开国元帅生平事迹展在叶剑英纪念园同步展陈。

此外,今年,我馆借助新媒体平台,创新宣传方式,弘扬叶帅精神。在今年创建了叶剑英元帅纪念馆官方微信公众号,通过聘请专业制作团队,拍摄了叶剑英纪念园宣传片《剑胆英豪志 薪火永相传》和四集专题党史宣传片"一馆一讲"栏目——《挺身而出 力挽狂澜 重大历史关头的叶剑英》。我馆还积极参与支持梅州市电视台、广东广播电视台、南方日报等十多个节目的采访、录制工作,为党媒、党史研究单位提供资料。今年共参与十多个学党史专栏专题节目的录制工作,如:联合梅州日报社到广州拍摄《广州起义时的叶剑英》;联合广东广播电视台拍摄了《筑牢初心学党史 务实担当开新局》;联合梅州市电视台服务 900 栏目录制《红色印记•光辉历史》;联合山东广播电视台大型 VR 拍摄《红色记忆》纪录片。

2021 年度,纪念馆接待游客达 36 万人次,完成接待讲解 1238 批次,成功接待了国务院原参事研究员、原国家工商总局政策研究室主任谭小英,原中国空军副司令员赵忠新,国家体育总局副局长、中国足协党委书记杜兆才,中国工程院士谢克昌,广东省政府副省长孙志洋,广东省政府副省长李红军,广东省政府王曦副省长,广东省委副秘书长、省委宣传部副部长、省文明办主任王桂科,广东省军分区等数批党政军领导及嘉宾,以专业的讲解赢得了社会各界的一致好评。

纪念馆与梅州市委党校、梅县大埔党校和嘉应学院相衔接,外延红色教育路线,以纪念馆为学习阵地,现场参观与党性教育相结合,学习领悟叶帅在革命紧要关头发挥的重要作用,弘扬红色革命精神。

为进一步发挥全国爱国主义教育示范基地的重要作用,加强叶剑 英元帅纪念馆的质量管理,我馆开展了申报国家二级博物馆的启动工 作,并召开了专题研究会,旨在确保未来两年叶剑英元帅纪念馆顺利 通过申报国家二级博物馆。

接下来,叶剑英元帅纪念馆将进一步充分发挥资源优势,深入开展爱国主义教育和革命传统教育,激励广大党员同志不忘初心、牢记使命,为实现党的"十四五"规划宏伟蓝图努力奋斗。

叶剑英元帅纪念馆 2022年1月2日